

一季度实现产值269.2亿元,同比增长10.94%——

我市四大重点产业集群“强筋壮骨”促转型

牢记嘱托 感恩奋进

——安徽往前赶

■记者 王守明

本报讯 记者从市发改委获悉,一季度,我市皖北四大重点产业集群实现产值269.2亿元,同比增长10.94%。其中,新能源汽车及零部件

产业、新能源产业、新材料产业、绿色食品产业分别同比增长37.6%、2.7%、6%、10.83%。

建强创新平台。深化高校院所产学研合作,创建“绿色和精准合成化学及应用”重点实验室等3个国家级创新平台,培育国家级专精特新“小巨人”企业14家、省级专精特新中小企业207家、创新型中小企业265家,获批安徽省铝基新材料特色产业创新研究

院,系全省首批10家特色产业创新研究院之一。提升园区平台。坚持“四链”融合发展,“一区一策”制定开发区高质量发展方案,明确特色产业集群发展方向,加大闲置资产处置力度,落实土地、人事、平台公司等园区改革事项。一季度,全市开发区盘活低效工业用地683.99亩,处置闲置厂房9.38万平方米。

打造开放平台。举办新能源汽车热管理产业交流会暨2025年供应商大会等活动;在第十二届淮北食品工业博览会期间,同步举办全国葡萄酒果酒行业年会、绿色食品产业加速论坛、产销对接会等系列活动,吸引国内外160余家参展企业、50余家专业采购商和经销商参会,推动签约项目54个,协议总投资72.7亿元。



检修农机

5月21日,濉溪县刘桥镇汽车文化产业园,潍柴雷沃维修服务中心的农技人员在检修农机。市农机部门组织农技人员前往各县区镇村农机合作社、农机维修网点,对小麦联合收割机、插草机、秸秆打捆机等农业机械进行保养调试和检测维修,为全市200多万亩小麦的收获做好保障。

■摄影 记者 万善朝 通讯员 张明菊 黄冉

守护好每一盏灯火 ——我市探索实施“15°关爱法”“智”护独居老人

市委政研室

编者按:

独居老人的养老助老工作,关乎民生底线。2020年,我市依托国家电网大数据,在全国率先研发“独居老人用电智能守护分析系统”,探索实施独居老人“15°关爱法”,这是我市在基层治理上的一次新探索、新实践,具有可复制可推广的价值。为进一步总结推广相关经验做法,市委政研室对此进行了专题调研并形成报告。近期,市委书记汪华东就这项工作作出批示,要求“研究深化、宣传推广”。现予以刊发,供参考。

近年来,随着人口老龄化程度不断加深,我市独居老人数量持续攀

升。截至2024年底,全市共有独居老人2991人,多数居住在主城区老旧小

区,房屋破旧、用电安全隐患较大。针对这一问题,我市深化基层“智”理,探索实施以月用电量15°为临界值来分析判断独居老人生活状况并提供精准高效服务的“15°关爱法”,以数字化手段拓展养老助老服务,让更多独居老人能够安享晚年。2020年以来,全市累计预警处置独居老人家庭各类安全隐患900余起,提供探访关爱服务近20万人次,独居老人满意率达100%。

一、主要做法

(一)数据上门,实时守护。搭建

平台。依托国家电网大数据,以电力大数据分析应用为基础,2020年在全国率先研发“独居老人用电智能守护分析系统”,实现对独居老人用电安全的线上守护。录入数据。供电部门加强与民政、街道社区的数据对接,将全市城市社区60周岁以上老人的家庭住址、联系电话、子女及社区网格员联系方式等信息全部纳入系统,同时对75个社区2100位独居老人予以特殊“标注”,提级守护。监测预警。

►下转第3版

“打工仔”变身“新农人” ——濉溪小伙张从发返乡创业记



■记者 朱冬

濉溪县双堆集镇高家村村民张从发,在外打拼20多个年头。两年前,他得知家乡发展迅速,毅然返乡创业。如今,张从发创办的种养一体家庭农场,借助网络销售农产品,成为新时代乡村振兴路上的“新农人”,在家乡沃土书写90后青年返乡创业的奋斗故事。

前不久,记者走进张从发的大张小家庭农场,一排排刚挂果的梨树长势喜人,树下散养的鸡、鸭、鹅一群一群来回觅食,不时还能看到慵懒的肉兔趴在成捆的树枝下。张从发和妻子匡永芳则忙着在梨园捡拾地上的鸡蛋。

“每天最开心的是捡鸡蛋。捡鸡蛋就是捡钱,也算是见到成效了。每天能捡满满几大筐。”张从发说。

在外打工多年,张从发摆过地摊、干过工地、进过工厂,后来还成立了装饰公司。张从发说,前些年看到老家建高铁站,心里特别高兴,相信家乡的发展会越来越好,便萌生了返乡的念头。特别是2023年中央一号文件提出的“扎实推进宜居宜业和美乡村建设”,更坚定了他回乡创业的决心。妻子匡永芳是湖北恩施土家族姑娘,起初对丈夫放弃红火的装饰生意回老家有些犹豫,但最终还是选择支持他,一起返乡创业。

“我们俩能走到一起,最主要的是我觉得丈夫比较踏实能干,很有上进心。我们都是农村人,就想在农村闯一番事业出来。我觉得只要我们共同努力,相信能有一番成就的。”对于丈夫,匡永芳始终支持。

“下一步,我们将通过果蔬采摘、地锅鸡体验、‘一窝鸡’认养等模式发展农家乐,让土地生金,带动乡亲们一

始在两亩多地上尝试散养本地麻鸡。这期间,张从发和妻子看到了电商直播的巨大潜力,便一边养鸡一边拍摄家乡美食短视频,把地锅鸡、大烩菜等美食内容发到视频号上,希望通过短视频吸引粉关注,为将来的直播带货打基础。

张从发告诉记者,他们发布的美食小视频在视频号上单条有一百多万的播放量,这让他们看到了希望,于是决心通过网络平台把家乡的农产品推广出去。

张从发的散养鸡深受市场欢迎,他和妻子的视频号“大张小芳”也小有名气。去年,他们承包了35亩梨园,并在园内养殖鸡、鸭、鹅和肉兔。目前,农场散养鸡7000多只、兔子1200多只、鸭鹅200多只。鸡鸭鹅、肉兔和鸡蛋除了供当地市场外,大部分在网络销售。

“下一步,我们将通过果蔬采摘、地锅鸡体验、‘一窝鸡’认养等模式发展农家乐,让土地生金,带动乡亲们一

起致富。”面对未来,张从发充满信心。

记者手记:

在濉溪县双堆集镇高家村,我遇到了返乡创业的90后青年张从发。他的故事,是乡村振兴大潮中一个生动的缩影。

张从发放弃城市的繁华,毅然回到家乡,用勤劳和智慧创办了种养一体的家庭农场。他借助网络的力量,让家乡的农产品走出乡村,走向更广阔的市场。他的成功,不仅实现了个人价值的提升,更为乡村振兴注入了新的活力。

在张从发的身上,我看到了“新农人”的担当与梦想。他们敢于创新、勇于尝试,用实际行动诠释着乡村振兴的深刻内涵。张从发的故事,让我更加坚信,只要我们有梦想、有干劲,就一定能在乡村振兴的道路上书写出更加辉煌的篇章。

“孩子们成长得更好,是我们最大的心愿”

——以习近平同志为核心的党中央关心少年儿童成长和少先队工作纪实

党报热线: 18656110010 新闻热线: 3053289

三项举措统筹推进,前4个月累计增加值增长6.4%,我市制造业——

向“新”而行 稳中向好

■记者 邹晨光 通讯员 黄钱利

今年是实施“十四五”规划的关键之年,也是我市深化新旧动能转换、推动制造业高质量发展的重要一年。面对复杂多变的国内外经济形势,我市锚定“工业强市”战略目标,以产业转型升级为核心,以企业梯队培育为重点,以提升服务水平为抓手,统筹推进制造业提质焕新,全力构建现代化产业体系,为打造皖北地区高质量发展新高地注入强劲动力。

1—4月,全市制造业累计增加值增长6.4%,拉动规上工业增加值增速1.2个百分点。

建设绿色制造体系。构建“国家—省—市”三级绿色工厂梯度培育机制,引导企业按照废物资源化、能源低碳化等要求,开展绿色工厂创建工作。

全市累计创建国家级绿色工厂12家、省级绿色工厂26家、市级绿色工厂49家,国家级绿色供应链示范企业2家、绿色设计示范企业1家。

聚焦企业梯次培育 壮大创新主体规模

我市通过深入实施优质企业梯次培育工程,以规上工业企业、专精特新企业、链主型企业为重点,分层分类构建“初创—成长—龙头”全链条培育体系,全力壮大创新主体规模,为产业转型升级注入强劲动能。

动态调整更新年内计划入规企业培育库,坚持问题导向,强化要素供给,每月实地走访服务,开展申规辅导培训,1—4月,全市新增规上工业企业42家。

►下转第2版

聚焦主题注重实效 凝心聚力干事创业

■记者 王守明 朱冬 于晓
通讯员 彭慧 孙宗灏 代姗姗

本报讯 学习教育开展以来,各部门各单位聚焦主题、注重实效,持续丰富学习形式,拓宽查摆渠道,落实开门教育,推动党员干部以优良作风凝聚心聚力、干事创业,在推进高质量转型发展中展现新担当新作为。

市公安局坚持一体推进查改,在公安内网开设“每周课堂”专栏,刊发专题解读等稿件20余篇,通过“集中学习+专题研讨+案例剖析”等形式,推进深学细研。建立队伍风险隐患“周排查+月分析”工作机制,选聘24名党风政风警风监督员,分级召开警民恳谈会26场,收集意见建议60余条,确保查摆问题找得真、找得准。

聚焦从严整改,全面实行清单化管理,形成“领导牵头、警种主办”闭环整改体系。

市人社局坚持边学习、边对照、边检视、边整改,在全省率先开展社邮合作“就近办”,与7家商业银行及邮政淮北分公司达成合作,在268个邮政(银行)网点投放371台社邮(银)

一体化自助服务设备,将58项高频社保业务纳入“就近办”服务范围。社保经办服务进社区、进乡村、进矿区,全

实现“群众得便利、人社强合作、企业拓业务”互利共赢的效果,为群众提供了更加高效、便捷、优质的“一站式”多元化服务新体验。

市城管局切实走好新时代党的群众路线,密切与群众联系,在全市开展“人民城市人民管 大家一起来找茬”活动,围绕“开门纳谏汇民意 共建共治暖相融”主题,采取“线上+线下”方式,鼓励市民通过“淮北城管便民生活地图”小程序、“淮北城市管理”微信公众号以及“城管面对面”线下活动反映城市管理问题,构建城市管理共管、共治、共享工作格局。

烈山区杨庄街道构建“三级联动、全员覆盖”学习教育体系,形成领导班子剖析学、社区“两委”跟着学、基层党员自主学模式。各社区党总支采用“集中学+实践学”模式,创新推出“指上点单”服务,通过小程序收集解决58条居民诉求,及时处理管网堵塞、房屋漏水等问题。依托居民会客厅等阵地,以“理论+案例+互动”形式生动传播党的政策,确保党的声音全覆盖。

► 淮北市深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,聚焦主题、注重实效,凝心聚力、干事创业,在推进高质量转型发展中展现新担当新作为。

► 城管部门通过“线上+线下”方式,鼓励市民通过“淮北城市管理”微信公众号以及“城管面对面”线下活动反映城市管理问题,构建城市管理共管、共治、共享工作格局。

烈山区杨庄街道构建“三级联动、全员覆盖”学习教育体系,形成领导班子剖析学、社区“两委”跟着学、基层党员自主学模式。各社区党总支采用“集中学+实践学”模式,创新推出“指上点单”服务,通过小程序收集解决58条居民诉求,及时处理管网堵塞、房屋漏水等问题。依托居民会客厅等阵地,以“理论+案例+互动”形式生动传播党的政策,确保党的声音全覆盖。

► 城管部门通过“线上+线下”方式,鼓励市民通过“淮北城市管理”微信公众号以及“城管面对面”线下活动反映城市管理问题,构建城市管理共管、共治、共享工作格局。

烈山区杨庄街道构建“三级联动、全员覆盖”学习教育体系,形成领导班子剖析学、社区“两委”跟着学、基层党员自主学模式。各社区党总支采用“集中学+实践学”模式,创新推出“指上点单”服务,通过小程序收集解决58条居民诉求,及时处理管网堵塞、房屋漏水等问题。依托居民会客厅等阵地,以“理论+案例+互动”形式生动传播党的政策,确保党的声音全覆盖。

前4个月我市进出口总值30.5亿元

■记者 黄旭 通讯员 曹苏峰

本报讯 记者从淮北海关了解到,今年前4个月,我市进出口总值30.5亿元人民币,同比(下同)下降9.3%。其中出口27.9亿元、进口2.6亿元。

加工贸易进出口持续增长。2025年前4个月,我市以加工贸易方式进出口7.7亿元,增长3.2%,占比25.1%。其中,进料加工贸易进出口6.1亿元,增长7.8%。以一般贸易方式进出口22.9亿元,占比74.9%。

外商投资占比大幅提升。2025年前4个月,外商投资企业进出口11.3亿元,增长141.6%,占比上升13.2%,占比48.9%。